
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Nicole Bäumler SPD  
vom 04.11.2024

Weiterqualifizierung Fach- und Förderlehrkräfte

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a)	 Welche Weiterqualifizierungen für Förderlehrkräfte gibt es aktuell?  �   2

1.b)	 Was sind die jeweiligen Zugangsvoraussetzungen dafür?  �   2

1.c)	 Mit welcher Besoldung geht eine abgeschlossene Weiterqualifizierung 
einher?  �   2

2.a)	 Wie viele Plätze für die jeweiligen Weiterqualifizierungen gibt es je-
weils pro Schuljahr?  �   2

2.b)	 Wie viele Theorie- und Praxisstunden umfassen die jeweiligen Weiter-
qualifizierungen?  �   2

2.c)	 Mit welchem betreuenden Personal sind die Weiterqualifizierungen 
jeweils ausgestattet?  �   3

3.a)	 Welche Weiterqualifizierungen für Fachlehrkräfte gibt es aktuell?  �   3

3.b)	 Was sind die jeweiligen Zugangsvoraussetzungen dafür?  �   3

3.c)	 Mit welcher Besoldung geht eine abgeschlossene Weiterqualifizierung 
einher?  �   3

4.a)	 Wie viele Plätze für die jeweiligen Weiterqualifizierungen gibt es je-
weils pro Schuljahr?  �   3

4.b)	 Wie viele Theorie- und Praxisstunden umfassen die jeweiligen Weiter-
qualifizierungen?  �   3

4.c)	 Mit welchem betreuenden Personal sind die Weiterqualifizierungen 
jeweils ausgestattet?  �   3

Hinweise des Landtagsamts  �   4
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 09.12.2024

1.a)	 Welche Weiterqualifizierungen für Förderlehrkräfte gibt es aktuell?

Aufgrund des aktuell hohen Unterstützungsbedarfs im Bereich der Sprachförderung 
an Schulen wird seit diesem Schuljahr ausgewählten, besonders leistungsstarken 
Förderlehrkräften die Weiterqualifizierung zur Förderlehrkraft mit dem Schwerpunkt 
Sprachförderung ermöglicht.

1.b)	 Was sind die jeweiligen Zugangsvoraussetzungen dafür?

Die Regierungen wurden ermächtigt, die Stellen für Förderlehrkräfte mit dem Schwer-
punkt Sprachförderung zum Schuljahr 2024/2025 unter Berücksichtigung des Leistungs-
prinzips zu besetzen. Hierfür sind mindestens das Prädikat „BG“ in der letzten Dienst-
lichen Beurteilung in A 10 oder höher, die Bereitschaft zur berufsbegleitenden Teilnahme 
an der zwölfmonatigen Weiterqualifizierungsmaßnahme und u. a. die Bereitschaft zur 
Tätigkeit an mehreren Schulstandorten Voraussetzung.

1.c)	 Mit welcher Besoldung geht eine abgeschlossene Weiterqualifizierung 
einher?

Im Rahmen der Übernahme der Funktionsstelle ist eine mehrteilige Qualifizierungs-
maßnahme an der Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung (ALP) zu ab-
solvieren. Nach einjähriger Bewährung in der neuen Tätigkeit und Abschluss dieser 
Maßnahme ist unter Berücksichtigung der beamtenrechtlichen Bestimmungen eine 
Beförderung in Besoldungsgruppe A 11 möglich.

2.a)	 Wie viele Plätze für die jeweiligen Weiterqualifizierungen gibt es je-
weils pro Schuljahr?

Die Anzahl der Plätze für die o. g. Weiterqualifizierung ist maßgeblich durch die re-
gionalen Bedarfe und die Stellensituation bestimmt. Darüber hinaus müssen die zur 
Verfügung stehenden Kapazitäten der ALP Berücksichtigung finden. Die Regierungen 
wurden zum Schuljahr 2024/2025 ermächtigt, insgesamt 18 Stellen für Förderlehrkräfte 
zur Teilnahme an der Weiterqualifizierung zur Förderlehrkraft mit dem Schwerpunkt 
Sprachförderung auszuschreiben. Die Planung für das Schuljahr 2025/2026 wird der-
zeit abgestimmt.

2.b)	 Wie viele Theorie- und Praxisstunden umfassen die jeweiligen Weiter-
qualifizierungen?

Das Qualifizierungscurriculum zur Förderlehrkraft mit dem Schwerpunkt Sprachförderung 
beinhaltet Präsenzveranstaltungen, eSessions, Selbstlernkurseinheiten und Hospita-
tionen, deren Theorie- und Praxisanteile nicht trennscharf voneinander abzugrenzen 
sind. Der Gesamtumfang der Maßnahme ist mit etwa 85 Zeitstunden bemessen, der 
genaue Umfang ist jedoch vom individuellen Lern- und Leistungsfortschritt abhängig.
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2.c)	 Mit welchem betreuenden Personal sind die Weiterqualifizierungen 
jeweils ausgestattet?

Im Rahmen der o. g. Weiterqualifizierung kommt zur fachlichen und didaktischen Be-
gleitung Personal der ALP sowie des Staatsinstituts für Schulqualität und Bildungs-
forschung München (ISB) zum Einsatz. Die Betreuung im Rahmen von Hospitationen 
ist darüber hinaus abhängig von den jeden Einzelfall kennzeichnenden Rahmen-
bedingungen.

3.a)	 Welche Weiterqualifizierungen für Fachlehrkräfte gibt es aktuell?

3.b)	 Was sind die jeweiligen Zugangsvoraussetzungen dafür?

3.c)	 Mit welcher Besoldung geht eine abgeschlossene Weiterqualifizierung 
einher?

4.a)	 Wie viele Plätze für die jeweiligen Weiterqualifizierungen gibt es je-
weils pro Schuljahr?

4.b)	 Wie viele Theorie- und Praxisstunden umfassen die jeweiligen Weiter-
qualifizierungen?

4.c)	 Mit welchem betreuenden Personal sind die Weiterqualifizierungen 
jeweils ausgestattet?

Die Fragen 3 a bis 4 c werden wegen des Gesamtzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eine Weiterqualifizierung für Fachlehrkräfte ist derzeit nicht möglich. Das Staats-
ministerium für Unterricht und Kultus hat unter Beteiligung von Interessenvertretern 
der Fachlehrkräfte an allgemeinbildenden Schulen eine Arbeitsgruppe zur Weiter-
entwicklung der Beschäftigtengruppe der Fachlehrkräfte eingerichtet.

Das Ziel dieser Arbeitsgruppe ist unter anderem, weiter optimierbare Rahmen-
bedingungen des Berufsfeldes für diese Beschäftigtengruppe zu eruieren.

Die Arbeitsgruppe schließt ihre Aufgabe voraussichtlich zu Beginn des Jahres 2025 
ab. Anschließend können erste Arbeitsergebnisse kommuniziert werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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